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KÖSZÖNTŐ 
 
 
 

Kedves Olvasó! 
Községünk legfontosabb értéke az itt élők közössége. Hangulatát 

meghatározzák épületei, kertjei, utcái, ápolt parkjai és a minket körül-

vevő csodálatos táj.  Mindez örökségünk, melyet elődeink hagyomá-
nyoztak ránk. Kötelességünk ápolása és majdan, amikor eljön ennek az 

ideje, továbbadnunk a következő nemzedéknek.  Mindehhez elenged-
hetetlen a helyi építészeti karakter, a táji adottságok ismerete és tiszte-

lete.  A település arculata a történelmi időkben alakult ki, és ma is folya-
matosan változik. Mindig olyanná, amilyenné a benne élők teszik. Egy 

közösség addig maradhat meg, amíg képes megőrizni, ápolni értékeit. 
Kötelességünk, hogy ne csak az újak létrehozásával, de hagyományaink 

ápolásával is otthonosabbá, szerethetőbbé tegyük Somogytúrt. Parkja-
ink, csodálatos öreg fáink, nem most nőttek ki, azokat egykor gondos 

kezek ültették. Épületeink sok áldozatos, verejtékes munka eredményeként születtek, hogy örömet ad-
janak megőrizve sajátos formavilágukat. Ezt nekünk, a mai utódoknak soha nem szabad feledni. Ha 

megmentjük épületeinket, ha az egykori szülők, nagyszülők háza újra otthont adhat a leszármazottak-
nak, ez mindannyiunk épülésére szolgál. Így építhetünk generációról generációra, megadva minden-

kinek a szülőföldhöz való kötődés örömét, és jogát. Így lehet Somogytúr a mi büszkeségünk, ahol jó 
élni, mert gondozott házsorok, tiszta, rendezett utcák és udvarok, árnyas parkok, várnak bennünket.  

 
Vegyük észre értékeinket, legyünk büszkék rá, keressünk ehhez társakat, segítsük egymást, 

hogy jól érezhessük magunkat itthon, és ha el is megyünk, ide mindig hazavágyunk. Higgyük el, hogy 
mindez nem pénz kérdése. Gondolataink, érzelmeink beépülnek a településképbe. Higgyük el, hogy 

korszerűtlennek tűnő házaink igenis megújulhatnak és a rajtuk, bennük lévő értékek megmenthetők. 
Gondoljunk csak arra, hogy idegen országban járva nekünk sem az új csoda palotákat, hanem a régi, 

megőrzött óvárosokat, a széppé varázsolt virágos falvakat mutatják be.  
 

Ehhez az értékmentő közös gondolkodáshoz hívom a Tisztelt Olvasót, ebben lesz segítségünkre 
a Településképi Arculati Kézikönyv, mely közérthetően mutatja be épített örökségünket és környezeti 

adottságainkat, javaslatot adva ezek értékmegőrző, megújító fenntartására. Reményeim szerint hasz-
nos útmutatóul szolgál mindazoknak, akik fontosnak tartják a benne rejlő gondolatokat. Haszonnal 

forgathatják, az építkezni vágyok, a tervezők és mindazok, akik érdeklődnek Somogytúr iránt. 

Kellemes lapozgatást kívánok.  
2017. november 

Tisztelettel:  
 

 Müller Tibor 
 polgármester 
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1. BEVEZETÉS 
 

Somogytúr a Külső-Somogyi középtájon, a Nyugat- Külső Somogyi kistájon, a Balatontól 12 km-
re, fekvő völgyben helyezkedik el. A Balaton kiemelt üdülőkörzet háttértelepülése. Belterületét két ol-

dalról a lankás domboldalakra felkúszó szőlőültetvények, dús erdőterületek övezik.  Bár mindössze 470-
en lakják, az itt élők, lokálpatriotizmusa, községszeretete érződik a kis falun.  A gyönyörű táji környezet, 

a falu kulturális értékei, történelmi öröksége, a kedvező közlekedési kapcsolatok és a Balaton közel-
sége együttesen teszik vonzóvá Somogytúrt.  Szívesen tesznek a faluban egy rövid sétát a Balatonról 

idelátogatók, hogy megtekintsék Kunffy Lajos festőművész egykori falusi kúriáját, mely ma a festő élet-
művének otthona.   

Fotó forrás: internet 

 
Gondozott kertje, nyírt sövényeivel, bukszus bokraival, 

pompás virágágyásaival, sétányaival máig őrzik a klasszicista kert-
kultúra jellemző hagyományait. Díszei a hatalmas faóriások és a 

festő által felállítatott szobrok. Az egyik ilyen az embermagasságú 
Szűz Mária szobor a karján ülő a kis Jézussal. 

 
 

 
 

 
 

 
 



SOMOGYTÚR TELEPULÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 2017.                                                                                                     6 
 

Az idelátogatók közül többen is letelepedtek, öreg, szép falusi portákat vásároltak és újítottak 
meg, vagy építettek.  

A falusi turizmus egyre többeknek jelent biztos megélhetést.  Mivel a közelmúltban kiépült, a 
községet észak-déli irányban átszelő, a belterületet elkerülő 67-es főút, a község elérhetősége, közle-

kedési kapcsolatai jelentősen javultak, egyben tehermentesítve az itt élőket, pihenni vágyókat az át-
menő forgalom zajától. 

Somogytúrt, leginkább gondozott 
közterületei, virágos kertjei, rendezett házai, 

értékes műemlékei, kulturális öröksége teszik 
vonzóvá. A település csendjét, nyugalmát 

csak néha veri fel az évente itt rendezett off-
road verseny. A pályája ugyan Somogytúron 

van, bár nevét mégis a szomszédos telepü-
lésről Somogybabodról kapta.  

Szintén a községben található a köz-
ismert „Chateau Visz”, mely több országos és 

nemzetközi díjat elnyert luxus panzió és étte-
rem, a Dél-Dunántúl gasztronómiai felleg-

vára.  
A község északi részén, a Balaton felől 

érkezőt, festői látvány fogadja.  Árnyas fák 
alkotta alagúton keresztül érhetjük el a tavi-

rózsákkal díszített Sárfé tavat, és a hatalmas 
fákkal övezett díszparkot.   

 
Fotó forrás: internet 

 
 

 
A XX. század elején itt élt festőművész, aki számos képében örökítette meg a táj szépségét és 

a falu életét.   
 

 
A településkép védelméről szóló 

2016. évi LXXVI. törvény célja a hazai vá-
rosok és községek sajátos arculatának 

megmentése, településképének vé-
delme és alakítása a lakosság bevonásá-

val. Legyen minden település olyan, mint 
amilyenek lakói megálmodják. Az itt élők-

nek kell megmondani milyen településen 
szeretnének élni. Mindezt a Településképi 

Arculati Kézikönyvben (továbbiakban 
TAK.) tehetjük meg.  A cél eléréséhez 

szükséges jogi eszközöket, pedig az ezzel 
összhangban készülő településképi ren-

deletben (továbbiakban: TR.) kell megfo-
galmazni. Mindezek azonban csak akkor 

szolgálhatják az itt élőket, ha kimunkálá-
sukban, majd tettekre váltásukban is részt vállalnak. 
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A TAK. segítséget kíván adni az épített és a természeti környezet helyi értékeinek felmutatására. 
Bevezeti olvasóját a helyi értékek tárházába, hogy így felismerve értékeinket, büszkék lehessünk 

azokra, és ha majd úgy hozza a jövő, olyan házat tudjon felépíteni, ami illik ide és így méltán számíthat 
a közösség elismerésére. Mindenki, aki szépet alkot, egy kicsit tanítójává is válik környezetének, és az 

utána következőknek.  
Lesznek a TAK.-ban ajánlások, melyek betartása nem feltétlenül kötelező, de ha fontolóra vesz-

szük a leírtakat mindenképpen jobban járhatunk. Természetesen nem cél a település uniformizálása. 
Jó lenne azonban egyre többeket megnyerni arra, hogy kövessék a jó példákat.  

Szeretnénk, ha a TAK.-al sikerülne rámutatni arra, hogy egy épület miért szép, hogyan tudja 
sikerrel továbbörökíteni a helyi hagyományokat. Jó lenne, ha mindenkivel el tudnánk hitetni, hogy 

nem attól lesz szebb a háza, ha az kétszer akkora, mint a szomszédé, és egy ipari üzem sem attól 
működik gazdaságosan, ha egy hangulatos, csendes kis utcában hatalmas előre gyártott csarnokban 

verik a vasat.  Mindannyiunknak meg kell tanulnia a környezet tiszteletét és ezt csak az itt lakók együt-
tes összefogásával tehetik meg, saját példájukon keresztül.  

Új településképi követelmények, ezután már csak a TR.-ben fogalmazhatók meg, hatályukat 
vesztik a helyi építési szabályzatban megfogalmazott településképi követelmények, ezek egy része 

kibővítve beépül az új rendeletbe. 
A helyi védelmi értékek bemutatása mellett fontosnak tartjuk nemzeti örökségünknek, a helyi 

műemlékeinknek és régészeti lelőhelyeinknek a bemutatását is.  
 

 
 

2. SOMOGYTÚR BEMUTATÁSA 
 

Somogytúr észak-déli irányú, egészen a Balatonig nyúló dombhátakkal szegélyezett meden-
cében fekszik, belterülete enyhén keleti irányba lejt, melyből csupán a XVIII. század végén épült kis 

katolikus templom dombja emelkedik ki.  A közigazgatási területet,- észak-déli irányba,- a Tetves patak 
és a 67-es főút keresztezi, egymással közel párhuzamosan, a belterülettől keletre. A szőlőkben és egy-

kor még halastavakban is gazdag vidék lakóinak megélhetését is elsősorban a borászat és a halászat 
adta. Ma már nincsenek halastavak, de megmaradtak a kiváló minőségű szőlő ültetvények a keleti 

dombhátakon. A szőlőművelés azonban ma már szinte kizárólag nagyüzemi keretek között folyik. 

 A több mint 2000 ha, a teljes közigazgatási terület 57%-t kitevő erdőterület 85%-a kiváló termő-

helyi adottságokkal rendelkezik. A kistáj jellegzetes erdőtársulásai az ezüsthársas- és a gyertyános ko-
csánytalan tölgyesek, ezek mellett, a hárs, a juhar, és a nyárfa fordul még elő nagyobb egyedszám-

ban. A terepülés Balti tengerszín feletti magassága 180-200 m észak felé fokozatosan 280-300 m szint-
magasságig emelkedik. Alapformái szerkezeti mozgásokkal, pannóniai homok és agyagüledékekből 

alakultak ki. A lejtőkön, völgyvállakon jelentős vastagságban löszös-murvás, homokos lejtőüledékek 
halmozódtak fel. A talajvíz a magasabb löszhátakon eléri a 20-40 métert, az alacsonyabb szinteken 6-

10 méter, a völgyekben 2-4 méter mélységben helyezkedik el. 

  A térség szántó területei kevésbé jó termőhelyi adottságokkal rendelkeznek, 12-17 AK, legelői 

3-5 AK, értékűek. A község hagyományos rurális település, ahonnan sokan járnak el a közeli Balaton-
lellére és Balatonboglárra dolgozni, vagy vállalnak idénymunkát a kereskedelemben, vendéglátás-

ban. 
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Néhány éve azonban a helyi ipar is megindulni látszik, 2006. októberében felépült a pellet 
üzem, melynek egyik tulajdonosa az önkormányzat. A községben jelentős a nagyüzemi szarvasmarha 

tartás, az egykori TSZ telepen korszerűsített feltételek mellett új telep épült ki. 

        

Somogytúr éghajlata mérsékelten meleg, mérsékelten nedves. Évi középhőmérséklete 10,2 C0, 
az évi csapadék mennyisége 650 mm körüli. Leggyakoribb széliránya az észak-nyugati, de jelentős a 

déli-nyugati is. A település vízgyűjtője, a Balatonba torkoló Tetves patak, melynek teljes hossza 25 km, 
vízgyűjtő területe 44 km2.    A domboldalakról kisebb, a belterületet keresztező vízfolyások futnak le a 

patakba néhol kisebb dísz tavakat táplálva.  

VÉDETT TERMÉSZETI TERÜLETEK 
Somogytúr a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóságának működési területére esik. Az Igazgató-
ság adatszolgáltatása szerint a településen az alábbi védett területek és kategóriái találhatók: 
1. Ex lege források:  

a. Bagó-hegyi,- 
b. Kéki-völgyi-, 
c. Nagy-árok-, 
d. Hajagosi források. 

2. Ökológiai hálózat övezetei (magterület és ökológiai folyosó terület övezetei), 
3. Térségi jelentőségű tájképvédelmi terület övezete,  
4. Natura 2000 területek (SCI és SPA). 
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Az országos ökológiai hálózat magterülete és az ökológiai 
folyosó területe egyaránt érinti a községet, ahol az Orszá-

gos Területrendezési Tervről szóló 2003. évi XXVI. törvény 13, 
17, 18. §-ait és a Balaton tv. 23, 24. § előírásait kell érvénye-

síteni. A hatályos településrendezési szabályozások ezzel 
összhangban vannak. 

Térségi jelentőségű tájképvédelmi terület övezete 
(T-1) a település északi, Látrány puszta természetvédelmi 

területtel határos részét érinti, ahol a Balaton tv. 26. § elő-
írásait kell érvényesíteni 

 
A 275/2004.(X. 8.) Korm. rendeletben kijelölt európai közösségi jelentőségű természetvédelmi 

rendeltetésű területekkel érintett földrészletekről szóló 14/2010. (V. 11.) KvVM rendelettel közzétett 
Natura 2000-es területek közül a Balatoni berek (HUDD10012) különleges madárvédelmi terület és a 

Somogytúri erdők (HUDD20049) kiemelt jelentőségű természet-megőrzési terület érinti a községet. 
 

Egyedi tájértékekre vonatkozó felmérés a településre még nem készült, ennek későbbi pótlása 
a településrendezési terv átfogó felülvizsgálata során indokolt. 
 

1 

3 

2 
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 forrás: Natura 2000 Viewer 
 
 
 

TELEPÜLÉSKÉP 
 

A dombtetőkről szép kilátás nyílik a falura, ahonnan néha még a távolban felcsillan a Balaton 

vize is.  
A nagyüzemi szőlő és gyümölcstermesztés mellett ma már szinte egyáltalán nem találkozunk 

az ún. zártkertekkel, és bár van a községben még ilyen besorolású terület, ezeket egyre kevésbé gon-
dozzák, a parcellák felvásárlásával bővül a nagyüzemi szőlőtermelés.  
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A közterületek, utak fásítására, gondozására nagy gondot fordítanak, sok helyen találkozunk 

szép fasorokkal. értékes famatuzsálemekkel a közterületeken és a magánkertekben egyaránt. A közút 
mellett díszfaként általában a helyben honos fafajok domi-

nálnak, bár megtalálhatók a kevésbé szerencsés vörös levelű 
vérszilvafák is. 

A település szerkezetét alapvetően meghatározza az 
községet átszelő Árpád utca, mely néhány éve még a 67-es-

, azóta új nyomvonalon kiépült főút,- átkelési szakasza volt.  
Somogytúr az, ún. egy utcás falu karakterének jegyeit 

viseli, szerkezetét meghatározza főutcája, melyet néhány he-
lyen csak kisebb utcák kereszteznek. A II. József korabeli kato-

nai térkép szerint már 1782-ben is létezett a Kaposvárt Bala-
tonlellével összekötő út a mai nyomvonalán, melyre ekkor 

már a templomhoz vezető Kossuth utca és az Árpád utca Tet-
ves patak irányába levezető ága csatlakozott.  

A község hangulatát, építészeti karakterét kevésbé épületei, 
mint inkább jelentős zöldfelületei, a szinte mindenhonnan fel-

táruló táj látványa, és általános rendezettsége határozza 
meg.  
 
Árpád utca 
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A fában gazdag vidék épületeinek anyaghasználata kezdetben meglehetősen vegyes képet 

mutatott, az épületek nagy része ekkor még fából és vályogból épült. A faluhelyeken gyakori tűzvé-
szeknek ezek az épületek gyakran estek áldozatul. A XX. század elejétől a vályogot folyamatosan fel-

váltotta a tégla. A terméskő használata Somogytúron nem igen terjedt el, csupán néhány közintéz-
ménynél találkozhatunk a balatonalmádi vörös homokkő burkolattal (Művelődési ház). 

 
 

A kialakult utcakép, meglehetősen vegyes, többsé-
gében vannak a földszintes, ún. sátortetős és az utcára me-

rőleges, esetenként azzal párhuzamos gerincű nyeregtetős 
házak. Az elmúlt 50 évben itt is megjelentek az egyszintes, 

utcára merőleges gerincű, tetőtér beépítéses házak, az 
utca felé nyitott teraszokkal.   Mivel azonban a nagy kertbel-

sőségekkel  rendelkező falusi portáknál a tetőtéri erkélyek-
nek nincs funkciója ezek szerencsésen az utóbbi években 

visszaszorulóban vannak.  Megmaradt viszont az oldalhatá-
ros, földszintes beépítés, a nyeregtetővel, melyet az épület 

egészének jó tömegarányai mellett a jövőben is indokolt 
megtartani.   

A fotó egy közelmúltban elkészült családi ház képét 
mutatja, mely utcára merőleges gerinccel, tetőtér beépítés-

sel épült, azonban helyesen, az utcakép megőrzése érdeké-
ben a tetőtér csak a kert felé nyitott. Kár, hogy az utcai ab-

lakforma már nem követi a helyi hagyományokat. 
A lakóépületek átépítésének, újak építésének jogos 

igénye természetesen nem korlátozható. Önmagában az sem gond, ha a tetőidomok eltérnek egy-
mástól, ha a tervezett megoldást szakavatott kezek segítik megtalálni. Fontos, hogy a tervező építész 

és a tulajdonos közös gondolkodása érlelje ki a legjobb megoldást. Alapelv azonban, hogy az épü-
letnek mindenképpen tiszteletben kell tartania meglévő környezetét. Ne felejtsük, nem Somogytúron 

kell felépíteni egy nagyvárosi villa kicsinyített mását, ha az egy utcasorban, már meglévő családi há-
zak közé kerül.  A Bosnyák -, vagy a Majerszky kúria, a maga idejében óriási telkeken, távol a kis falusi 

házaktól épült fel, ezért nem volt disszonáns a maga környezetében. 
Somogytúr tiszta, rendezett, gondozott település, teljes körű infrastruktúrával. Óvoda, iskola 

ugyan nincs a településen, a gyerekek a szomszédos Látrány intézményeibe járnak. Viszont jól szerve-
zett az egészségügyi ellátás, a Művelődési ház és a könyvtár nyújtotta kulturális szolgáltatás mellett 

jelentős a falusi sportélet is. 
A következőkben bemutatunk egy válogatást azokból az épületekből, amelyekre sajátos ér-

téküknél fogva már hosszabb ideje lehetnek büszkék az itt élők.  Egyes településrészekre vonatkozó 
építészeti előírások szem előtt tartásával elérhető, hogy az új építésű házak se idegenként, jelenjenek 

meg a többi ház között. A legutóbbi időkben épült sikeres példák, jó megoldások lehetnek segítőink 
Somogytúr jövője megformálásában. 
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idősek napközi otthona  zöldbe ágyazott családi házak 

 

polgármesteri hivatal   
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3. ÖRÖKSÉGÜNK 

 
forrás: II. József korabeli katonai térkép benne „Túr”   készült:  Anno 1782 

 

TELEPÜLÉSTÖRTÉNET* 
 Somogytúr eredetileg dombra épült, éppen úgy, mint a Balaton-parti községek legtöbbje, 

közlekedési útjai pedig a dombok lábainál vezettek. A középkorban az utak Somogyország akkori 
központjába, Somogyvárra vezettek, ennek nyomát, ma is megtaláljuk a külterületi földutaknál. A tö-

rökvész után visszatelepült község azonban már Kaposvár irányába is kialakította új közúti kapcsolatát, 
mely azután korrekciókkal, gyorsforgalmi úttá fejlődött, és a 67-es főút mai nyomvonalává vált. A köz-

ség neve a földrajzi nevek etimológiai szótára szerint feltételezhetően szláv eredetű. Nagy valószínű-
séggel a községnév és a település legnagyobb vízfolyásának; a mai Tetves pataknak, a neve meg-

egyezett.  
Somogytúr a legrégebbi magyar települések egyike. Történelme folyamán kétszer született 

újjá. Először a XI. században, majd a török hódoltsági elnéptelenedés után a XVIII. században.   
1082 táján még „Tuur” puszta néven szerepelt Szent László király 1082-ben kelt oklevelében, 

ekkor még, mint a veszprémi káptalan birtoka. 1279-ben már a székesfehérvári káptalan birtokába 
találjuk. Egy 1280-ban datált adománylevél szőlőjéről és halastavairól tesz említést.  

1233-ban már saját lelkésze volt a falunak, plébániájáról az 1332-37. évi pápai tizedjegyzékben 

tesznek először említést. A XV. században számos köznemes családnak voltak itt birtokai, így a Túriak-
nak, a Kakas, a Kis, a Szár, és a Szentefi családoknak. 

                                                      
* a Somogy Megyei Kézikönyv 1998.2003.  a Csánki féle monográfia 1894 
   Horváth János Milán : "Kunffy Lajos művészete " 
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1495-ben „Thur” néven már mezővárosi kiváltságokkal és vásár tartási joggal rendelkezett, ek-

kor az Osztipáni család birtokolta egyes részeit. Látránnyal együtt a XV. század végétől a török hódolt-
ság végéig a Báthory család birtokolta. A település a magyar és a török végvárak közti területté válik, 

hol a fonyódi várkapitány Török Bálint, hol pedig az endrédi, a koppányi, a szemesi török őrségekhez 
tartozik. 1575-ben a fonyódi vár eleste után válik hódoltsági területté. A vár helye nem ismert, egyes 

feltételezések szerint a Hajagosdi patak melletti erdőben lehetett. Bár több régészeti kutatás is folyt a 
településen, a vár helyének tisztázása érdekében, ez azonban eredményt eddig nem hozott. 1580-

ban mindössze két háza maradt az egykor virágzó mezővárosnak. Folyamatos volt a fosztogatás, sa-
nyargatás, a lakhatatlan pusztává vált területen.   Tulajdonosai között találjuk a Pekry, az Esegváry, a 

Zewld családokat.  
1701-1703-ig pusztaként a Bakács család birtokolta. 1710-ben települt újra, ekkor a nagy részét 

a tóti Lengyel család, kisebb részét a keszthelyi végvári kapitány utódai, a Bakácsok szerezték meg. A 
falu azonban ekkor már nem a régi helyén, az egykori és mai katolikus templom körül épült újjá, hanem 

az úthoz közelebb.  
Az 1715. évi összeírás Somogytúrt ismét községként említi, megjegyezve, hogy csak öt éve la-

kott. 1721-ben épült az első, sövényfonatos, sárral tapasztott kis református temploma, melyet az el-
lenreformáció hevében 1745-ben leromboltak, és helyére 1747-ben katolikus templom épült. A XVIII. 

században Somogytúr jobbágyfalu volt. Ismételt felvirágzása a XIX. század elejére tehető, nemesi köz-
birtokosság alakult ki, kuriális telkekkel, nemesi udvarházakkal, majorsági épületekkel. A birtokosságok 

között találjuk az Eperjessyeket, a Szalayakat, a Bosnyákokat, a Bárányokat, a Kacskovicsokat, és az 
Inkeyeket. Udvarházaik közül építészetileg máig kiemelkedik a Bosnyák kúria, mely eredetileg a falu 

északi határán épült. Ezt vette meg később, a XIX. század végén a Kunffy család. 
A középkori faluból látható emlék szinte alig maradtak fenn. A templom köveit az új telepesek 

széthordták. Feljegyzések szólnak a régi harang előkerüléséről, de többet erről sem tudunk. 1899-ben 
folyt ásatások során felszínre került egy XIII. századi pillér lábazat melyet később a mostani református 

templom nyugati gyámfalának aljába falaztak vissza. Árpád kori építésre vall az ugyancsak itt talált 
szárnyas griffet és bárányt, valamint szőlőfürtöt ábrázoló díszes párkánykő, mely jelenleg a Keszthelyi 

Múzeumban található. 
A falut az 1773-ban épület barokk stílusú római katolikus templom uralja. Szépen faragott ta-

bernákulumos oltára, szószéke, három boltszakaszos hajója, oszlopokra támaszkodó boltíveken 
nyugvó kórusa és félköríves szentélye van.  Homlokzati tornya csak később, 1815-ben épült. Itt esküdtek 

örök hűséget 1923-ban Zichy Mihály szülei, a Bakács, a Bosnyák és az Eperjessy famíliák leszármazottai. 
A református templom csak később, 1787-ben épült újjá a falu központjában, melyhez 1836-

ban prédikátori lakás is épült.  
Az egykori udvarházakból mára már csak három maradt; A Majerszkyeké, a Bárányoké és a 

Bosnyákoké. A Bárány kúria a katolikus templom mellett áll, hosszú ideig iskolaként, majd varrodaként 
működött. 

A Bornyák kúria 1830-ban épült és ma is eredeti formájában áll. Tipikus példája az egykori ne-
mesi kúriának. A szobák, a folyosó mennyezetét festett, virágos ornamens díszíti.  A kúria eredetileg 

Bakács Sándor, egykori keszthelyi várkapitány leányági leszármazottja, Nitzky Judit révén került a Bos-
nyák család birtokába. Ők azonban később Lellére a Jankovich birtokra költöztek és a somogytúri 

udvarházat, a hozzá tartozó négyholdas belsőséggel, a 790 holdas birtokkal, majorokkal, 1880 körül 
eladták Kunfi Simonnak. A kiválóan gazdálkodó család 1912-ben nemesi címet kapott, azóta írták 

nevüket „Somogytúri Kunffy”-ként.  Kunffy Lajos festőművész 1905-ben vette át apjától a birtokot. Ő 
építtette a bejárati ajtó előtti oszlopos tornácot, helyezte el kertjébe a szobrokat. Műtermét1909-ben 

építette. A művész 1962-ben hunyt el, a kúriát és a műtermet ekkor a Somogy Megyei Tanács vásárolta 
meg a családtól a Rippl Rónai Múzeum részére. Műterme 1958 óta nyilvános Kunffy Képtárként műkö-

dött, a nemesi udvarház pedig 1979 óta múzeumként fogad a látogatókat.  
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ÉPÍTETT ÖRÖKSÉG 
 
HELYI ÉRTÉKVÉDELMI KATASZTER 
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MŰEMLÉKEK 
 

 
 

 

 

ÁRPÁD UTCA 22 HRSZ: 276 
BOSNYÁK KÚRIA MŰEMLÉK II. 
Leírás: 1830-ban épült klasszicista kúria, 
hosszanti elrendezésű, az utcával párhuza-
mos. Az udvar felől kiugró bejárati tornác-
cal, 1906-ban épület különálló műterem 
épülettel. Értékes parkkal. 
 
Védett építészeti érték: 
Az épületek tömege, homlokzata, kerítése. 
 
Korrekciós javaslat: - 

 

ÁRPÁD UTCA 39 HRSZ: 69 

REF. TEMPLOM MŰEMLÉK II. 

Leírás: 1820-ban épült, nemes arányú, egy 
tornyú klasszicista jegyeket mutató épület. 
A telken belül, a közúttól távolabb helyez-
kedik el. Homlokzatát lizénák tagolják 
 
Védett építészeti érték: 
Az épület tömege, homlokzata   
 
Korrekciós javaslat: 
Felújítása során döntően a talajvíz elleni 
szigetelését, a talajvíz épülettől történő el-
vezetését kell megoldani. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ZRINYI M. UTCA 22. HRSZ: 191/2 
R. KAT. TEMPLOM MŰEMLÉK II. 
Leírás: 1773-ban épült, nemes arányú, 
klasszicista épület. mely feltételezhetően 
egy korábbi templom helyén épült fel. Egy 
középső toronnyal. A homlokzatot osztó-
párkányok tagolják. 
 
Védett építészeti érték: 
Az épület tömege, homlokzata. 
 
Korrekciós javaslat: 
Felújítása esetén indokolt az épület ere-
deti homlokzatképzésének és színezésének 
tanulmányozása és ennek lehetséges visz-
szaállítása  

 

ZRINYI M. UTCA 22 HRSZ 191/3 

Nepomuki Szt. Já-
nos szobor 

MŰEMLÉK II. 

Leírás: Kora a XIX. század elejére- köze-
pére tehető. Lehetséges, hogy máshon-
nan került mai helyére 
 
Védett építészeti érték: 
A szobor és talapzata. 
 
Korrekciós javaslat: 
A homokkő szobor és talapzat restaurá-
lása időszerű lenne.  
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HELYI VÉDETT ÉPÜLETEK ÉS EGYÉB OBJEKTUMOK 
 

 
 

 

ZRINYI M. UTCA 20 HRSZ 191/3 
FA KERESZT HELYI VÉDETT 
Leírás: A pléh Krisztus, naiv megjelenésé-
vel kedves színfoltja a r.kat. templom 
előtti térnek. 
Védett építészeti érték: 
a teljes fakereszt és a pléh korpusz. 
 
Korrekciós javaslat: 
- 

 
 

KOSSUTH UTCA 38 HRSZ 304/1 
MAJERSZKY KÚRIA HELYI VÉDETT 
Leírás: A XX. század elején épült falusi kú-
ria. Eklektikus, romanticizáló homlokzat-
képzéssel. Igen jó állapotban van, jól 
hasznosított épület, melyet nagy kiterje-
désű gondozott park övez. 
 
Védett építészeti érték: 
épület tömege, homlokzata 
 
Korrekciós javaslat: - 

 

 

 

 

ÁRPÁD UTCA HRSZ 206 
KŐKERESZT HELYI VÉDETT 
Leírás: Jó állapotban lévő, feltehetően a 
XX. század elején állított kőkereszt. 
 
Védett építészeti érték: 
a kereszt és a talapzat. 
 
Korrekciós javaslat: 
- 

 

ZRINYI M. UTCA 4 HRSZ 190/1 
RÉGI ISKOLA HELYI VÉDETT 
Leírás: Egykori Bárány kúria, a későbbi is-
kola épülete. 1850 körül épült, később 
bővítették. A templomhoz közel, azzal 
azonos dombon áll. Vizuális megjelenése 
hangsúlyos, jelentős településkép-formáló 
elem. Műszaki állapota összességében 
megfelelő, de homlokzatának, tetőzeté-
nek felújítása szükséges. 
Védett építészeti érték: 
épület tömege, homlokzata, nyílászárói-
nak rendje, formája. 
Korrekciós javaslat: felújítása javasolt. 
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ZRINYI M. UTCA 9 HRSZ 148 
LAKÓHÁZ HELYI VÉDETT 
Leírás: Átlagos műszaki állapotban lévő, 
szolid, vakolatdísszel rendelkező, jó arányú 
épület. 
 
Védett építészeti érték: 
épület tömegaránya, homlokzata 
 
Korrekciós javaslat: - 

 

  

ÁRPÁD UTCA 37 HRSZ 70 

EMLÉKMŰ HELYI VÉDETT 

Leírás: 1992-ben állított Világháborús em-
lékmű nem elsősorban kora, vagy kiemel-
kedő esztétikai értéke, hanem az emlék-
művet állító közösségnek a hősi halált halt 
földijei iránti megbecsülése, méltó megem-
lékezése okán jelent védendő helyi érté-
ket. Az emlékmű jó állapotban van, kör-
nyezete gondozott. 
Védett építészeti érték: 
az emlékmű és környezete 
Korrekciós javaslat: - 

 

 

 

ZRINYI UTCA  HRSZ 161 
TEMETŐI SÍREMLÉKEK HELYI VÉDETT 
Leírás: A temető szép táji környezetben, a 
belterület déli, erdővel övezett részén fek-
szik. A terület nyugati fele egy magasabb, 
suvadásra hajlamos domboldal, Itt találha-
tók a régi síremlékek. Az 1800-as évek leg-
elejétől származó síremlékek találhatók a 
területen, melyet nemcsak helytörténeti ér-
tékük, hanem kegyeleti okokból is méltó 
módon illő megőrizni.  
 
Védett építészeti érték: 
több régi síremlék 
 
Korrekciós javaslat: 
Mohátlanításuk, a megdőlt síremlékek hely-
reállítása, a beszakadt részek feltöltése 
szükséges. 

 

SÍRFELÍRAT RÉSZLET. 
...”S AMI NEKEM  SZÉP VOLT ITT FEDI  E 
GYÁSZOS BOLT DICSŐ HAMVAK NYU-
GODJATOK BÉKÉBEN ENGEM IS IDE 
VÁRJATOK ÉLTEM VÉGÉVEL” 
 
1834  
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A helyi védett épületek közül, kimaradt a Chateau Visz. Ennek oka, hogy az egykori Berencse 
pusztai Kovács kúriát lebontották majd teljes egészében eredeti formájában, stílus jegyeit megtartva, 
tömegét bővítve építették újjá. A gondozott parkkal övezett, festői környezetben álló reprezentatív 
épület nagyon szép, nem véletlenül érdemelt ki számtalan elismerést, helyi védetté nyilvánítása azon-
ban most, újként felépítve nem indokolt.  
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RÉGÉSZETI LELŐHELYEK 
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4. TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL  
MEGHATÁROZÓ TERÜLETEK 
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TELEPÜLÉSKÉP-VÉDELMI TERÜLET 

A településkép-védelmi terület a község központjában a Petőfi és Kossuth utcák között he-

lyezkedik el. Mind a négy műemlék ezen belül található.  
A lehatárolt területen,- leszámítva a műemléki épületeket,- történetileg kialakult oldalhatá-

ron álló beépítési móddal találkozunk, melyet a jövőben is meg kell őrizni. Néhány épület főleg a 
szélesebb telkeken, utcával, párhuzamos gerinccel épült. Az eltérő gerinc építésének lehetőségét 

a jövőben sem indokolt korlátozni, amennyiben a két eltérő tetőforma környezeti illeszkedése, épít-
ménymagassággal, tetőhajlásszöggel megoldható. A tetőhajlásszöget egységesen 35-45 fok kö-

zött indokolt szabályozni. Új épületeknél, meglévők tetőzetének átépítésénél, kerülni kell a tető sík-
jából kiugró „kutyaól” ablakok beépítését. Fontos, hogy az utcára merőleges gerincű épületek 

bővítése esetén vegyék figyelembe a meglévő hajlásszögeket, eltérő hajlásszögű tetősíkokat lehe-
tőleg kerülni kell. A szabályozás eszközeivel el kell érni, hogy az ilyen épületek bővítésére csak az 

utcafronti homlokzati síktól, legalább 7 méterrel visszahúzott keresztszárnnyal történjen. Ezek lefe-
dése pedig az eredeti épületgerincre merőleges tetőidommal történjen. Kerülni kell a meglévő 

tetősíkok továbberesztésével történő lefedést, mely különösen kellemetlen látványt nyújt, ha annak 
anyaga is eltérő, például graboplast.  Így az utcakép harmóniája megőrizhető.  

Az épületek egy részénél ún. kontyolt tetővel is találkozunk, melynek egy eléggé elterjedt 
formája a sátortető. A tetősík kontyolásának lehetőségét a jövőben sem célszerű korlátozni.  

  Az egységes utcaképet segíti, ha a házak oromzattal fordulnak az utca felé.  Utcával pár-
huzamos gerincű utcai szárnyat csak ott érdemes építeni, ahol a környező épületek is hasonlóak. 

Keresztbe beforduló belső épületszárnyat csak kellően széles telkek esetén érdemes alkalmazni, ott 
is meggondolandó, különösen akkor, ha ezzel bontjuk a kert egységét, korlátozzuk használatát.  

A kertes házak elengedhetetlen kelléke a megfelelő méretű tároló. A telkünk rendben tar-
tása könnyebb, ha a tárolók, kiegészítő épületrészek a főépülettel összhangban, lehetőség szerint 

azzal egy tömegben kerülnek kialakításra. 
 



SOMOGYTÚR TELEPULÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 2017.                                                                                                     24 
 

A kerítések esetében törekedni kell a természetes, helyi anyagok használatára. Szép példá-
kat találhatunk fa, léc és élő sövénykerítésekre.  Érdemes a szép példákra figyelni, azok nyomán 

az utcaképbe jól illeszkedő kerítést építeni. A teljesen tömör, utcai kerítés nem támogatható. Az 
oldal- és hátsó kerítések bár kevésbé látványosak, mégis érdemes átgondolni anyagukat, zártsá-

gukat. A nyitottabb, áttörtebb kerítés nem csak a jószomszédi kapcsolatokat ápolhatja, de a be-
napozást is segíti, nem árnyékolja a szomszédos veteményt.  

Az épületek homlokzatának színezésére nagy hangsúlyt kell fektetni, gondosan kiválasztva 
a legjobb megoldást. Ebben érdemes kikérni a tervező építész véleményét. A régebbi házak hom-

lokzati megújítása során törekedni kell a környezetben lévő sikeresebb homlokzat színezések átvé-
telére. Az erős, harsány színeket kerülni kell. Ha a homlokzaton vakolatdíszek, lizénák vannak, akkor 

ezeket mindenképpen javasolt megtartani, színét az épület egészének színével célszerű össz-
hangba hozni. Jó, ha attól csak néhány árnyalattal tér el. 

Az épületek héjazata általában égetett agyag cserép, vagy ennek megfelelő színezetű 

beton cserép. A régi palatetőket már ilyenekre indokolt cserélni, bár ez esetben számítani kell a 
tetőszerkezet jelentősebb költséggel járó megerősítésével is. Kerülni kell a tájidegen zöld, kék színű 

tetőket, illetve a fémlemez fedéseket.  

Az épületeken egyéb homlokzati elemek is 

megjelenhetnek. Ilyenek az elterjedőben lévő 
napelemek, a parabolaantennák és a légkondici-

onáló berendezések kültéri egységei. Törekedni 
kell arra, hogy mivel megjelenésükkel zavaróan 

hatnak, ha lehetséges ezek az utca felöl látható 
homlokzatokon ne kerüljenek elhelyezésre.   

 

Díszes fakapu a Bosnyák kúriánál, különösen szépen megmun-

kált faragott deszkázata. 

 

 

 

 

 

Egyszerű, élősövény kerítés nagyon kellemes látványt nyújt 
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TÖRTÉNETI TELEPÜLÉSRÉSZ 
A község beépített területének jelentős részét teszik ki a falusias lakóterületek. Többségük 

oldalhatáron álló, utcára merő-
leges gerinccel épült, vagy sá-

tortetővel rendelkezik. Jó lenne, 
ha az utcafrontra merőleges te-

tőforma a jövőben általánossá 
válna. A tetők hajlásszöge 30-45 

fok között alakulna.  

A tetők héjazata erede-

tileg normál palafedéssel ké-
szült, örvendetes, hogy ezeket 

az utóbbi időben a cserép és 
betoncserép fedések váltják fel, 

döntően az égetett kerámia szí-
nében.  

Az utcafront felé néző 

homlokzatokat jellemzően egy- vagy két ún. háromosztatú ablak uralja. A kerítések anyaga sok 
esetben betonlábazatos hegesztett szögvas mezőkkel készült. Több helyen találkoztunk olyan meg-

oldással, amikor az épületek bejárati része elé beüvegezett, acél, vagy alumínium profillal kialakí-
tott toldalék jellegű veranda került. Ezek a megoldások sem esztétikailag, sem szerkezetileg nem 

támogathatók.  

 Egy sátortetős épület is lehet 

szép, ha gondozott, szép kert 
veszi körül, ablakai virágosak.  
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VEGYES TERÜLETEK 

Településközpont vegyes és központi vegyes besorolású területeken elsősorban a község intéz-

ményei helyezkednek el, a templomok, a községháza, a művelődési ház a könyvtárral és az egész-
ségház, valamint a Bosnyák és Majerszky kúriák.  Az intézmények és kúriák általában szerkezetileg sta-

bil, jó műszaki állapotban vannak, a templomok azonban felújításra, korszerűsítésre szorulnak.  

 

 

 

 

 

 

 

Művelődési ház és könyvtár     Majerszky kúria 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bosnyák kúria 

 

    Polgármesteri hivatal 
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GAZDASÁGI TERÜLETEK 

A belterület gazdasági terü-

letei körébe a kereskedelmi, szolgál-
tató és a mezőgazdasági üzemi te-

rületek tartoznak. Kijelölt üzemi terü-
let a Zrínyi utca déli végén talál-

ható. Itt van a Sotur Pellet Kft telep-
helye, és egy szarvasmarha telep is. 

Mindkét telephely viszonylag új, 
előregyártott fémvázas szerkezetű 

csarnok. Mindkét terület a lakóterü-
letektől távolabb, a közút felől erdő-

sávval takartan helyezkedik el, így 
látványuk a település egészére 

nincs zavaró hatással. 

A külterületen, Berencse 

pusztán van még jelentősebb gaz-
dasági telephely, ahol a szőlészet 

gazdasági épületei találhatók. Ezek hagyományos téglaépületek, meglehetősen rossz műszaki álla-
potban. Megmentésük, korszerűsítésük indokolt lenne. Fontos, hogy ezek felújítása során az eredeti 

építészeti értékek megmentésre kerüljenek. 

 

ÁTALAKULÓ ÚJ TERÜLETEK 

Somogytúron átalakuló új településrészről nem beszélhetünk. Bár az elmúlt években, a telepü-

lés északi részén új házhelyterületeket alakítottak ki, ezek azonban eddig,- egy kivételével,- nem épül-
tek be. Nehéz lenne arról beszélni, ami nincs. Az egyetlen épület a község északi részén lévő Sarfe 

tavas park mellett van. Mivel a TAK. ezt az épületet több esetben is példaként bemutatta, ezért erről 
itt most külön nem szólunk, Csupán azt kívánjuk jelezni, hogy, a kertvárosias beépítésnél egy sokkal 

lazább tömegformálással lehet számolni, ahol a tető hajlásszöge alacsonyabb, 25 és 40 fok közötti 
lehet. A tető héjazatánál pedig a kerámia, illetve betoncserép használata javasolt, terrakotta illetve 

grafitszürke színben. Ezeknél az épületeknél megfigyelhető a kert és a lakóház intenzívebb kapcsolata, 
a hagyományosnál élénkebb épületszínezés. Úgy gondoljuk, hogy ezek a változások támogathatók 

és bizonyos mértékben vizuálisan is elkülönítik az új beépítéseket a régiektől.  

 

TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK, TELEPÜLÉSKÉPI JELLEMZŐK 
 

Somogytúr környezetét változatos táji adottságok jellemzik. A település keleti és nyugati részét 

jelentős kiterjedésben, erdőterületek borítják, melynek 85%-a kiváló termőhelyi adottságokkal rendel-
kezik. A belterületet nyugatról határoló dombvonulatot a Somogytúri erdő kiemelt jelentőségű termé-

szet-megőrzési területhez tartozó erdők borítják. A község közigazgatási területének középső szakaszát 
a Tetves patak völgye uralja, a maga síkvidéki jellegével, ahol a patakvölgyet kísérő dús vegetáció 

mellett nagyobb kiterjedésű szántó, rét, legelő területek találhatók, közöttük kisebb erdőfoltokkal. A 
Tetves patak a térség fő vízgyűjtője, befogadója a Balaton. A patak községet átszelő számos kisebb 

vízfolyás befogadója. A vízfolyások, utak menti zöld folyosók révén a bel- és a természeti értékekben 
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gazdag külterület összefüggő zöldfelületi rendszert alkot. A település e részén, a patakkal párhuzamo-
san vezet a 67-es út. A patak és az út jelentősen tagolja a területet. 

A mezőgazdasági területek 1200 ha- tesznek ki, melynek csekély, mindössze 49 hektárnyi terü-
lete kiváló termőhelyi adottságú. Ebből közel 270 területen nagyüzemi szőlőművelés folyik.  

 
Az ERDŐK látványa hozzátartozik a településképhez. A belterület szinte minden pontjáról feltáruló él-

ményt jelentenek. Az erdőkben nincs kijelölt építési terület, a tájkarakter megőrzése érdekében ezen 
a hatályos jogi szabályozás (Balaton tv.) szerint a jövőben sem lehet változtatni. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
Tetves patak 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
A SZŐLŐTERÜLETEK a tájkarakter meghatározó elemei. 

Nagyüzemi művelésük a terület beépítését nem igényli. A 
szőlőterületekhez kapcsolódó gazdasági területek Berencse 

pusztán kerültek kijelölésre, bővítésük nem tervezett, viszont 
az épületállomány felújítása szükséges lenne. A terület ked-

vező talaj és klimatikus adottságai a szőlőtermesztésre kivá-
lóan alkalmasak. 
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A SZÁNTÓK, RÉTEK, LEGELŐK tájképvédelmi szempontból meghatározó elemek. Ma ezek a területek 
jelenleg még beépítetlenek és beépítésük sem tervezett. Mivel azonban erre a hatályos jogi környe-

zet (Balaton tv. OTÉK, HÉSZ) bizonyos feltételek esetén elvileg lehetőséget van fontos figyelni arra, 
hogy a gazdasági épületek megőrizzék hagyományos anyaghasználatukat, melyben a fa, a tégla 

dominál, héjazatuk általában kerámia cserép, terrakotta színben. Szinezése nem lehet hivalkodó, 
élénk színű. Az acélvázas csarnok jellegű épületet a külterületen mindenképpen kerülni kell.   

 
BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 
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5. AJÁNLÁSOK 
Az ajánlások között sem teszünk különbséget a meglévő, történeti - és az újonnan kialakuló 

településrészek, illetve az építésre szánt és beépítésre nem szánt területek között. A viszonylag kismér-
tékű eltérésekre az előző fejezetben már rámutattunk.  

A település beépítése egységes, képet mutat, eltérő karakterű új településrész nem alakult ki. 
A beépítésre nem szánt területeken viszont továbbra sem számíthatunk olyan beépítésre, mely indo-

kolná, az általánostól eltérő ajánlások megfogalmazását. 
Arra a kérdésre, mitől szép egy lakóház, nem lehet egy mondatban válaszolni. A közhiedelem-

mel ellentétben a szépség itt nem kizárólag szubjektív, számos eleme egyértelműen, részrehajlás nélkül 
megfogalmazható, legalábbis az épített környezetet illetően,- mindenképpen. Szép az, ami érdek nél-

kül tetszik, mondja Kant. A szépség sokféle lehet. Az, azonban ami szép egy nagyvárosi környezetben 
nem biztos, sőt aligha szép egy kedves kis dunántúli faluban.  Ajánlásainkkal nem szeretnénk egyol-

dalúan állást foglalni, szűkítve ezzel a további lehetőségeket. Szeretnénk viszont bemutatni, hogyan 
kerüljük el a legáltalánosabb hibákat. 

Ez, és a „Jó példák bemutatása” című fejezet elsősorban szemléletformáló szeretne lenni, fel-
hívva a figyelmet az eredeti tömegalakítás, homlokzatképzés, tekintetében követendő példákra, me-

lyek a tervezés kiindulási pontjául szolgálhatnak. 

TELEPÍTÉS  
A családi házas területeken, általában, egy-két nagyon széles telket, vagy intézményi területet 

leszámítva oldalhatáron álló beépítéssel találkozunk. A jövőben is az oldalhatáros beépítés megtar-

tása szükséges, mely a telek nemcsak hagyományos, de egyben a leggazdaságosabb kihasználását 
is eredményezi. Az utcára merőleges gerincű tetőforma gyakori, de nem kizárólagos. Találkozhatunk 

utcával párhuzamosan kialakított tetőformával is, ezért e két tetőforma bármelyikének kizárólagos 
alkalmazásának rendeleti szabályozása nem lehet indokolt.  

 Az utcafronttól jelentősen,- 5 méternél nagyobb távolságra,- visszahúzott épületek szinte alig 
fordulnak elő. A kialakult házsor vonalától (építési vonal) jelentősen hátrahúzott családi ház építése a 

jövőben sem támogatható, viszont az előkert tekintetében mindig a kialakult állapothoz való illeszke-
dés kell, hogy meghatározó legyen.  Az épületek helye az oldalkerthez illeszkedjen, a ferde, vagy me-

rőleges elhelyezés hibás, de ezt bizonyára mindenki tudja. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

A kis ábrák ezért csak emlékeztetőnek tekinthetők, bocsánat érte. 
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MAGASSÁGOK  

A meglévő épületek közé épülő új házaknak mindig a környezet meglévő adottságaihoz kell 

illeszkednie. Ez vonatkozik az épületmagasságra is. Somogytúron az épületek jelentős része közel azo-
nos, 5 méteres építménymagasságon belül van. A védelemre érdemes épületek tetőgerincénél a 

telken belül létesített új épülettömeg, illetve a bővítmény tetőgerince se legyen magasabb, mint a 
meglévő. 

 

TETŐHAJLÁS  

 

 

A meglévő épületek közé épülő új háznál min-

dig arra kell törekedni, hogy az új épület tető hajlás-
szöge alkalmazkodjon a meglévőkéhez, sem az ennél 

meredekebb, sem az ennél alacsonyabb hajlásszögű 
épület nem kedvező. Ez különösen az épületek utca-

frontján okoz kellemetlen látványt. Kerülni kell a túl ala-
csony és túl meredek tetőhajlásszöget.   

Az itt bemutatott példák nem vonatkoznak az 
átalakuló új településrészeken tervezett beépítésekre, 

ahol, mint erről korábban már szóltunk,- az alacso-
nyabb tetőhajlásszög is megengedett. 
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TETŐFORMA  

A falusias, családi házak általában mindig egyszerű tetőformákkal épültek. Az épület utcafronti 
megjelenését különösen rontja, ha a tetőidoma túl-

bonyolított. Ez már csak azért sem szerencsés, mert az 
ilyen tetőkön sokkal több a beázás veszélye.  

Az épületeket jellemzően nyeregetővel, il-
letve csonka kontytolt nyeregtetővel javasolt kialakí-

tani.  
Középületeknél, illetve 12 m-nél szélesebb épületek-

nél támogatható az utcával párhuzamos tetőgerinc 
alkalmazása.  

 
Az utcai homlokzatoknál kerülendő a tetőtéri erkély, -terasz és a loggia kialakítása. 

Az utcára merőleges gerincű nyeregtetős épü-
letek bővítése keresztszárnnyal javasolt. Az egységes 

utcakép megőrzése érdekében azonban a kereszt-
szárnyat az utcafronti homlokzattól legalább 7 méterre 

visszahúzva javasolt megépíteni, a főépületre merőle-
ges gerinccel.  

FONTOS, hogy az épületek valamennyi hom-
lokzatán a tető hajlásszöge azonos legyen. Az ún. 

félnyeregtetőt mindenütt kerülni kell, lehetőleg a mel-
léképületeknél is.  

 

KERÍTÉSEK, KERTEK, KAPUK  

Somogytúr utcáiban sétálva meglehetősen 

vegyes kép fogad bennünket; van téglaoszlopok kö-
rötti vaskerítés, fa kerítés, idomacél kerítés, drótfonat, 

azonban valamennyi áttört kerítés. Tömör kerítések 
szinte sehol, csak a műemléki Bornyák kúriánál talál-

ható.  
A kerítések kialakításánál az áttört jellegre 

kell törekedni a jövőben is. Lábazatos, pillérek közti 
kovácsoltvas, vagy lécbetétes kerítések kialakítása 

javasolt. Semmiképpen se alkalmazzunk kerítés 
anyagaként OSB, vagy funérlemez táblákat.  

A tömör, kerítés minden formáját a családi 
házaknál kerülni kell.  
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A Művelődési ház egyszerű oldalkerí-

tése jó megoldás, mert nem zárja le az intéz-
mény szép, gondozott kertjét. A közterületről 

bepillantás enged az intézmény kertjébe, így 
vizuálisan sem bontja meg a kert és a közte-

rület kapcsolatát. 

 

  A székelykapus deszkakerítés bár 
somogytúri hagyományt nem őriz, de az 

ingatlan tulajdonosát egykori lakhelyére 
emlékezteti. Szép arányaival, harmonikus 

megjelenésével, igazán példaértékű.  
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A drótfontos kerítést is megszépíti a mögötte lévő gondozott kert és a napraforgó-csoport. 

 

Somogytúr legszebb kapuzata a Bosnyák kúria bejárata. Motívumai jól alkalmazhatók másutt is. 
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Az előkertbe ültetett fák, cserjék helyének megválasztásakor vegyük figyelembe a ház homlokzati 
adottságait, kialakítását, nyílászáróinak elhelyezését. Az épületet ne takarjuk fákkal, bokrokkal, hogy 

az jobban érvényesüljön. Számítsunk arra is, hogy a növények idővel megnőnek. Az előkertbe érde-
mes színes egynyári virágokat ültetni a szoliter növények közé. 

A jobb oldali képen egy rendkívül igényes, gondosan megtervezett kertet mutatunk be. Legfőbb 
érdeme a ház és a kert kapcsolata. A kert, mely szervesen kapcsolódik a házhoz és a környező 

erdőkhöz. A gondosan összeválogatott évelő cserjék és az egynyári, virágos növények minden év-
szakban pompás látványt nyújtanak. Ne felejtsük a szeretettel ápolt kert látványa nem csak a tulaj-

donosnak, de mindenkinek örömet okoz. Rendezettségével néha még a ház hibáit is feledtetni ké-
pes. 

 

A lakóház és a kert szerves 

egységet alkot. A belső terek 
a kertben folytatódnak. Jó, ha 

ezt a kapcsolatot nem bontja 
meg a kőlábazat, vagy egy 

járda, hanem a kert egy kis 
dombban folytatódik a tera-

szig. 
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ÉPÜLETEK HOMLOKZATKÉPZÉSE, SZINEZÉSE ANYAGHASZNÁLATA  

          Az épület színe fontos, mert 

sok üzenetet közvetít a külvilág 
felé. Színe lehet élénk, hivalkodó 

és visszafogott is, burkolt, vagy 
vakolt, dehogy milyen, az nem 

mellékes. 

Somogytúron az épületek külső-

burkolása szerencsére nem jel-
lemző, sem a tégla-, sem a kő 

burkolat igazán nem terjedt el. A 
legtöbb ház simán vakolt, festett 

homlokzattal. A homlokzatokon 
a díszítő motívumok alkalmazása 

sem jellemző, inkább csak a múlt 
század elején épült lakóházak 

homlokzatain fordul elő vakolat-
díszítést. Az ablakok körüli vako-

latdíszt azonban még ma is szíve-
sen alkalmazzák.  

A házak színe tört fehér, világos sárga, világos zöld, vagy homokszínű. Úgy tűnik szerencsésen 
ezek a színek a legkedveltebbek, az utcaképet hangulatossá egységesebbé teszik. Szerencsére sö-

tétkékre, feketére, vagy sötétszürkére senki sem festi a házát, ezek ugyanis rideg, taszító színek lenné-
nek. Kerülni kell a rózsaszínű, bordó, narancssárga, sötétzöld élénk színek használatát is, bár sajnos, a 

festékgyárak színskáláin ezek a színek napjainkban igen előkelő helyet foglalnak el.  Somogytúron 
azonban szerencsére nem ez a jellemző. LEGYÜNK A SZÍNEKBEN MÉRTÉKATRTÓAK, őrizzük meg hagyo-

mányainkat. Sose felejtsük, nem babaházakat építünk. 

 

A fehérre festet ház mindig szép a 
tisztaság és az egyszerűség jeleit hor-
dozza. Különösen kisebb házak szí-
neként ajánlható. 

Erősíti az épület harmóniáját, növeli 
az épület tömegét.  Ezzel a színnel 
nem lehet tévedni, elrontani egy 
épületet.  

Ne felejtsük a homlokzat az épület 
arca! 
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JAVASOLT HOMLOKZATI SZÍNEK                        JAVASOLT NYÍLÁSZÁRÓ ÉS ZSALÚZAT SZINEK 

 

 

 

A homlokzatképzés fontos elemei az ablakok és ajtók. Érdemes törekedni a nyílászárók helyes, 
hagyományos arányainak megtartására, a kellemes arányú ablakok megfelelő homlokzati kiosztá-

sára.  Az ablakok szimmetrikus elhelyezésére, a szélesség/ magasság arányának helyes megválasztá-
sára. Az ablakok a ház szemei. A túl nagy ablak zavaró, mert uralja a homlokzatot, az aszimmetrikus 

ablakelhelyezés pedig megbontja az épület homlokzatának harmóniáját.  

Kerülendő az utca felé nyíló garázskapuk tervezése. Ezeket inkább oldalról, a telkek belső ré-

széről célszerű megnyitni. 

A magas tető héjalása égetett 
agyag cserép, betoncserép, le-
het terrakotta, barna, vagy grafit 
színben.  

 

 
Helyi védelemre érdemes épületeknél a homlokzatok rekonstrukciója az eredeti felületképzé-

sek helyreállításával kell, hogy történjen. A homlokzatokat az eredeti színezéseknek megfelelően kell 
kialakítani.  

A melléképületek kialakításánál támogatható a deszkaborítás, is mint látszó homlokzati elem.  
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UTCÁK, KÖZTEREK, FASOROK, UTCABÚTOROK  

Az Árpád utca két oldalát 

fasor szegélyezi. A rendezett utca-
kép látványát a légvezetékek so-

kasága és a betonoszlopok ront-
ják. A hálózatok korszerűsítése so-

rán, legalább a településkép-vé-
delmi területen, a műemléki kör-

nyezetben ezek földkábelesítése 
sokat javíthatna.  

Az Árpád utca középső sza-
kaszán, a Bosnyák kúria előtt üde 

zöld park tárul elénk, hatalmas fa-
óriásokkal, gondozott gyeppel. Ár-

nyas fái alatt jól esik megpihenni.   

 

A parkban lévő, helyi védelem alatt álló kereszt szomszédságában találjuk ezt a szépen fara-
gott kútházat és a mára már lebontott lakóház pincesípját. 
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A parkkal átellenben, az Árpád utca keleti oldalán, a 
Művelődési ház kertjében áll ez a kis faragott lábú ma-
dáretető. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sok ilyen madáretető kellene másutt is!  
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A község meghatározó településszerkezeti elemei a belterületet is átszelő kis patakok, melyek 
a közterületeken keresztül haladva érik el a Tetves patakot. A vízfolyásokat keresztező gyalogutak szé-

pen megmunkált fahidakat kaptak. Sajnálatos, hogy a hangulatos összképet a mellettük vezetett köz-
műkiváltások rontják. Jó lenne, ha a közművek tervezői el tudnák kerülni, meg tudnák oldani ilyen 

disszonáns helyzet kialakulását. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Somogytúr egyik fő látványossága a község északi részén lévő óriási park és a hozzá vezető 

fasor. Tulajdonképpen ez a község északi kapuja. Alighogy elhagyjuk Látrányt kellemes látvány tárul 
elénk. 

Látrányt elhagyva egy zöld folyosó vezet 

bennünket Somogytúrba. 

 

 

A község északi részén a táj kitárul, amikor elérünk a 
Sárfé tavas parkhoz.  
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A park a közút felől egy deszkakorlát kíséri. A közeli 
buszvárók igazi remekművek. 
Anyaghasználatukban, formavilágukban jól 
illenek a park hangulatához. 
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KERTEK 

Somogytúron, sok helyen találkozunk gondozott kertekkel. A megfelelő telepítésen és terep-

alakításon túl ügyeljünk arra, hogy lehetőség szerint megfelelő természetes hátteret adjunk az épület-
nek. Az árnyas kertben és az épületben kellemesebbé válik tartózkodás is. A tájba illesztett épület nem 

hivalkodik, hasznosítja a fák szélvédelmét, árnyékolását is. Az épülettömeget követi a háttérnövény-
zet, mely takarja a burkolt felületek látványát. Az épületet részlegesen takarjuk növényekkel, amelyek 

kiemelik annak szépségét, kontrasztosabbá téve az emberi alkotást. 

Az épület tájba illesztését a megfelelő építési hely megválasztása mellett nagyban segíthetjük 

a meglévő növényzet megtartásával. Tartsunk, védjünk meg annyi növényt, amennyit csak lehet! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A patakok vizét hasznosító szép tavat 
találtunk az egyik kertben, ahol a tavi-
rózsa is szépen virágzott. 

 

 

 
 



SOMOGYTÚR TELEPULÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 2017.                                                                                                     44 
 

AJTÓK, ABLAKOK  

Az ajtó a ház bejárata, ne legyen hivalkodó. Leggyakrabban az oldalkert felől közelítjük meg 

az épületet. Ma már, részben a romló közbiztonság- és a megnövekedett hőtechnikai elvárások okán 
is, kerülni kell a hatalmas fémszerkezetű üvegportálokat. Célszerű ezeket biztonságosabb szerkezetek-

kel felváltani. Legin-
kább a természetes 

anyagok, így a fa nyí-
lászárók alkalmazása 

támogatható.  A régi 
épületeken fából ké-

szült, osztott ablako-
kat, ajtókat használ-

tak. Leginkább elter-
jedt a barna, zöld, szí-

nek alkalmazása. Jel-
lemző az ablakok fa-

ragott díszítése a víz-
szintes osztásban.  Jel-

legzetes a templomok 
béléses ajtaja, ilyene-

ket azonban a lakó-
épületeknél ma már 

csak elvétve találunk. 
Ablakcserék esetén 

tartsuk meg az eredeti 
nyílásosztást, Figyeljünk a nyílászáró külső homlokzattal harmonizáló színére. 

 

 

 

 

Új épületek építése, meglévők felújítása során tet-

szőleges anyagú, de fa mintázatú, síküvegezésű, osztott 
ablakok beépítése javasolt. Utcai homlokzaton érdemes 

spalettát vagy zsalugátert kialakítani. Redőny esetén csak 
beépített, rejtett kivitelűt lehet alkalmazni. Ezek színe a nyí-

lászáróval megegyező legyen. A javasolt színek világos és 
középbarna, olivazöld, vagy ezek szürkével tört árnyalata.  
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6. JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA 
Az előzőekben már számos helyi jó példát sikerült bemutatni, ezek ismételt bemutatását feles-

legesnek tartjuk, ezért az elkövetkezőkben a helyi példák mellett olyanokat is szeretnénk bemutatni, 

melyek hasonló táji adottságokkal, hagyományokkal rendelkező településekről származnak, de itt is 
követhető példát adnak. A jó példák szemléletformáló jellegűek. Cél a jellegzetes épületek, épület-

részek, építmények bemutatása, amelyek egy épület átalakításánál, felújításánál, vagy új épület lé-
tesítésénél hangulatukban, megjelenésükben, anyaghasználatukban kiindulási alapot képezhetnek a 

tervezésnél. 

 HOMLOKZATKÉPZÉSRE 

Utcai homlokzat jellemzői: 
- vakolt homlokzati felületek általában fehér, szürke, sárga, drapp, világos zöld színben;  

- homlokzati felületek tagolatlan, vagy vakolatsávokkal tagolt;  

- homlokzati vakolatdíszek eltérő színezése;  

- vakolt ablakkeretezések, függőleges, vízszintes vakolatsávokkal történő kiemelése;  

- téglaarchitektúrás homlokzat, illetve oromfal;  

- vakolt homlokzati felületek, illetve látszó téglafelületek együttes alkalmazása;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A meglévő épületek korszerűsítése üzemelte-
tésük költségeit nagyban csökkenti. A hőszige-
telés elterjedt formája a külső homlokzaton 
történik. De ne feledjük, értékes homlokzati 
elemeket tartalmazó homlokzatot inkább be-
lülről szigeteljünk, hogy így megmenthessük az 
értékes külső homlokzatot. 

 



SOMOGYTÚR TELEPULÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 2017.                                                                                                     46 
 

KERÍTÉSEKRE  
A kerítések téglalábazatos, vagy lábazat nélküli áttört jellegű (kovácsoltvas kerítéselemek, 

vagy deszkabetétes kerítéselemek) kerítés, falazott téglapillérekkel, vagy fa oszlopokkal;  
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KERTEKRE  

A kert az épülettel 

összhangban van. Simul az 
épülethez, de azt csak rész-

ben takarja. Az egynyári és 
évelő növényzet mindig 

üde környezetet biztosít. A 
fák árnyékukkal kellemes klí-

mát biztosítanak.  

Az épület szépen illeszkedik 

a lejtős terepadottságok-
hoz. 

 

 

 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁKRA 

Általában nehéz megválasztani a megfelelő utcabútorokat. Gyakran nem sikerül ezeket egy-

szerre beszerezni. Ezért néha fémből, máskor fából készült alkalmatosságok kerülnek beszerzésre. Ezek 
azok a kisebb tárgyak, melyek nem létfontosságúak, ezért talán kevesebb figyelmet is kapnak, pedig 

egy rendezett faluképhez hozzátartozik, hogy ezekre is figyeljünk. 

Nagyon fontos, hogy döntsünk arról, hogy milyen anyaghasználatot preferálunk. Lehetnek 

fémből, fából, ezek kombinációjából. Lehetnek modernek és hagyományosak. Ahhoz azonban ra-
gaszkodni kell, hogy lehetőleg ne keverjük a kiválasztott stílust. Somogytúron elsősorban a hagyomá-

nyos fa utcabútorok terjedtek el és a jövőben sem lenne célszerű más fajtákkal keverni. A bemutatásra 
kerülő példák erre vonatkoznak. 
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Az egyszerű kandeláber minden környezethez illeszke-
dik. Ennek a lámpatípusnak az is értéke, hogy mivel nem 
felfelé világít, nem okoz felesleges fényszennyezést.  

 

 

 

 

 

 

A fedeles hulladékgyűjtő jól illeszkedik a községben már 
meglévő, fából készült utcabútorokhoz. A hirdető-, az információs-, és az 
útbaigazító táblák is hasonló jellegűek. Óriási előnyük, hogy valamennyit 
ügyes helyi asztalosmester is elkészítheti. 
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BÚCSÚZÓUL, VÉDJÜK MEG A VELÜNK ÉLŐ TERMÉSZETET ! 
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7. ÉSZREVÉTELEK 
 
 
 

A 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet (TFR.) előírásai alapján, véleményezésben részt vett: a Somogy Me-
gyei Kormányhivatal Kaposvári Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztálya, a Nem-
zeti Média és Hírközlési Hatóság Pécsi Hatósági Irodája, a Somogy Megyei Építész Kamara. A véleményezési el-
járás keretében valamennyi érintett megkapta a településkép-védelmi rendelet tervezetét, így észrevételük erre 
is vonatkozott. 

A jogszabályban előírt határidőn belül nem tett észrevételt a Miniszterelnökség és a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park Igazgatósága, bár mindkettő előzetes adatszolgáltatást adott. 

A Kaposvári Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztálya a véleményezési 
szakaszban három lelőhely tekintetében kiegészítette az előzetes adatszolgáltatását, ezeket egyeztettük és a 
nyilvántartást, a térképet ennek megfelelően pontosítottuk. Észrevételt tettek még a műemléki adatok pontosí-
tására, ezt átvezettük. 

A Nemzeti Média és Hírközlési Hatóság Pécsi Hatósági Irodája észrevételt nem tett. 

A Somogy Megyei Építész Kamara a TFR előírásai szerint a Településképi Arculati Kézikönyvet vélemé-
nyezte.  Kérte a településképi szempontból meghatározó, területeket feltüntető térkép kiegészítését, a gazda-
sági, a vegyes területekkel. Javasolta ezen a térképen jelölni a településkép védelmi területet is. Kérésével 
egyetértve a kiegészítést elvégeztük. Jelezte, hogy az „átalakuló új területek” tekintetében néhány jellemző 
épület fényképét javasolja szerepeltetni. Sajnálatos módon az újonnan kialakított házhelyterületen, melyet át-
alakuló új területként szerepeltet a kézikönyv, eddig csupán egyetlen épület áll, ezt a kézikönyv több vonatko-
zásban is pozitív példaként említi. Erről a körülményről a kézikönyv 27. oldalán tesz említést. 

Az önkormányzat képviselő-testületének a településfejlesztési és településrendezési dokumentumok, 
valamint az egyes településrendezési sajátos jogintézmények partnerségi egyeztetésének szabályairól szóló 
3/2017.(VI. 14.) önkormányzati rendelet előírásai szerint a partneri egyeztetéseket lefolytatta, a lakossági fóru-
mokat 2017. szeptember. 20.-án és 2017 november 8.-án tartotta. 
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